

见证新的成就 展现万千气象

——全运会助力大湾区跑出深度融合“加速度”

□新华社记者

13天、19城、粤港澳三地、近万场赛事。

1.4万多名运动员、3000多名记者、数以千万计的人流量。

在第十五届全运会期间，仅各参赛队成员就有上万人往返穿梭于粤港澳之间，整个大湾区的客流量数以千万计。这相当于一座超大城市人口的集体迁徙，却实现了说走就走、无缝衔接的丝滑流动。

11月9日下午，国家主席习近平在会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫时强调，相信这届全运会不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象。

中国最大规模、最高水平的综合性运动会来到中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，大湾区首次“整装上阵”举办全运会，港澳首次成为东道主。三地在协同办赛中的探索创新，让粤港澳跑出深度融合“加速度”，将为大湾区建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群提供“全运经验”。

“一小时生活圈”正变为现实

对全运会香港棒球队队员冯安生来说，中山国际棒垒球中心像是“半个主场”。

12日，香港棒球队在全运会棒球比赛首日亮相，看台上座无虚席，既有广东队的球迷，也有香港队的“铁粉”。

冯安生的亲切感不止来源于球迷助威。“我们经常来中山，与当地球员交流和比赛，对这个场地、对中山市都很熟悉。”

看台上62岁的香港球迷吴明汝也常来。从香港到中山，走深中通道仅需一个多小时。“这次我们买了三场票，这几天就住在中山。”

借助深中通道等基础设施，中山市的体育、文旅等产业蓬勃发展，“周未来中山看棒球、品乳鸽”成为港澳旅客的度假新方式，当地旅客量及旅游收入增长明显。

而本届全运会前夕推广的通关新举措，让两地往来更为便捷。符合条件的游客无需出示实体证件，仅“刷脸”即可实现7秒“无感通关”。大湾区“一小时生活圈”，正从共同愿景变成现实场景。

全运会羽毛球赛在深圳激战正酣。阿杰等三名香港警务人员日前赶来为香港队加油，并打算看完比赛就回香港，快速通关体验，是他们决定当天往返的重要原因。

“刷脸”的太方便了，连掏‘回乡证’这个动作都省了，比以前排队快了很多。”阿杰说，他几乎每个月都来深圳购物、逛吃。

和阿杰一样，许多全运会相关人士往返两地，高铁票都可随买随走

——广深港高铁高峰期十多分钟一班，城际高铁趋近“地铁化”，让“跨城”几乎比同城还快。目前，澳门轻轨也已接入大湾区城际铁路网络。

双向奔赴，湾区畅行。

15日零时，随着一辆粤C车牌私家车驶入港澳大桥出境车道，备受期待的“粤车南下”政策正式落地实施，大湾区互联互通更进一步。

在珠海公路口岸车辆“一站式”查验通道，首位体验“粤车南下”的车主周末不到1分钟就完成了通关手续。他兴奋地说：“大湾区的融合越来越密切了。”

香港特区政府运输及物流局局长陈美宝期待，“一桥双向、百业受惠”，为各方带来无限机遇。

“同心桥”，越来越名副其实。

“深圳—香港—广州”创新集群在《2025年全球创新指数》中排名全球第一，年轻的创业者怀揣梦想穿梭往返；越来越多的港澳居民自驾“北上”、内地安居，享受“双城生活”。

港澳大桥还在推进实施“电子车卡+光学车牌”双识别等智慧监管措施，将车辆平均通关时间逐步压缩。

“这是咱们的主场”

十五运会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”，原型本是中华白海豚，却意外以“大湾区”昵称火爆出圈，成为全网“顶流”。

谁最先喊出“大湾区”的外号已不可考，但一旦与美食相结合，传播便开始呈几何级增长，各种二创、三创层出不穷。

设计者刘平云说：“这个称呼更亲切，更家常。”

从“白切鸡”到“豉油鸡”，网友各种调侃的背后，是舌尖上的文化和身份认同。这个烟火气四溢的外号，自然流露着大湾区人的市井温情。

粤港澳三地同气连枝的手足亲情，在全运会上“越浸越靓”。

“一样的血，一样的种。未来还有梦，我们一起开拓……”

开幕式上，当《中国人》熟悉的旋律响起，“华仔”身着白色唐装亮相，屏幕内外多少人梦回1997。那一刻，满屏弹幕都是“热泪盈眶”“DNA动了！”

《海阔天空》唤醒青春记忆，《男儿当自强》昂扬心中热血，鳌鱼惊艳，醒狮欢跃，武术刚健，粤剧婉转……这场汇集三地智慧和力量的全运会“开场白”，高度浓缩粤港澳元素，收获满满堂彩，为大湾区的集体记忆又添一页浓墨重彩的新篇。

开幕式后，霍英东集团副总裁霍启文久久难以平复心中的震撼与感动，现场万人大合唱的声浪让他真切体会到“血脉相连”的深刻内涵。“爱国，从来不是一句口号，而是融入血脉的自觉传承。”他说。

“身份认同的构建，源于共同的经历与情感。”全国政协常委、十五运会火炬传递澳门站火炬手何超琼说，“本届全运会通过一系列创新举措，让‘大湾区人’的感知变得前所未有的真切。”

为当好东道主，香港组建了历史最大规模的义工团队——1.6万名香港“小海豚”，同内地和澳门志愿者共同搭建“流动的桥梁”。港澳青年借助“百企千人”实习计划深度参与赛事筹备。

志愿服务成为重要纽带。市民的参与热情令香港志愿者协会主席郭永亮为之动容。他介绍：“有位八旬长者每次培训都最早到场。”

家门口的全运会这个千载难逢的机遇，让香港男子手球队16名队员中15人毅然辞职或停薪留职，以保证训练参赛时间。他们最终创造了第四名的历史最好成绩。

主教练许文邦说：“想摸到冠军奖杯，先相信自己终有一天能成功。”

体育的交流，就是文化的交流、人心的交流。

前国乒女队选手朱雨玲退役后，通过澳门特区政府人才引进计划加盟澳门队。此次全运会乒乓球项目在澳门举行，当很多人羡慕此次她可以“主场作战”时，她这样回应：“都说这是我的主场，我会回一句‘这是咱们的主场’。”

全运会前，澳门女排主教练张嘉俊多次组织队伍到广东、香港进行交流，找找比赛的感觉。“交流对我们提升水平非常有帮助。”他表示，“现在澳门的队伍整体水平提高很多，主要得益于越来越多的交流。”

全民全运，同心同行。11日，在佛山举行的全运会群众展演舞龙舞狮决赛中，粤港澳联队凭借融合三地特色的节目编排、高度默契的配合，最终夺得南狮自选项目一等奖，成为大湾区融合发展的真实写照。

全运会期间，香港赛马会围绕场地设计、马匹福利、反兴奋剂等方面为马术赛事提供技术支持。马术比赛的兴奋剂检测样本在海关全流程监管下，跨境送至香港赛马会的实验室检测。

香港与内地的马术大赛合作始于2008年北京奥运会，当时香港承办了马术比赛。2010年广州亚运会的一大遗产，是在广州市从化区成立了香港赛马会训练中心。本届全运会后，深圳光明国际马术中心也将成为又一重要遗产。

激情全运，活力大湾区。在这里，不断挑战巅峰的竞技场，正是“一国两制”实践的展示窗、机制创新突破的试验田、凝聚发展共识的快车道。

“不可能的任务完成了！”当全运会公路自行车男子个人赛最后一名选手冲过珠海博物馆前的终点拱门时，珠海、香港、澳门三地的工作伙伴在微信群里一起庆祝！

作为本届全运会唯一一个连接三地的跨境项目，公路自行车赛需要在

不间断比赛的情况下实现多次通关。经过一年多论证、上百个方案、无数次沟通……最终，开创性的前置查验、无线射频识别技术，实现了人、车“零接触、零延时”的瞬间通关。

香港“阿sir”们也同时出动。在选手穿越港澳大桥、北大屿山公路等要道时，警队护送组创新采用“滚动式封路”策略，在确保赛事安全的同时，巧妙平衡市民出行。

“今天以后，我每次看到港澳大桥，就会想起我曾经在这里比赛。”香港车手深感骄傲。

突破历史，是为了开创更加美好的未来。

中国香港奥委会副会长霍启刚建议，借由此次突破的经验，可长期举办跨境赛事，打造“体育湾区”。香港人口仅700万，对大型体育IP或吸引力不够，若以大湾区逾8000万人口计算，无论市场份额还是消费能力都更有吸引力。

体育是最好的沟通语言。澳门赛区筹备办公室主任潘永权表示，这次大家协作积累的“全运经验”，可为大湾区其他领域的合作提供借鉴。

组委会的“1+4”联络机制，成为此次规则制度“软连接”的核心抓手。组委会港澳工作协调部承担顶层设计、统筹调配的关键职能；粤港澳层面则建立联络会议、首席联络官、联络员和联合工作组四个常态化机制，形成“分层对接、全域覆盖”沟通网络。

“全国赛事办出了奥运范儿”，这是国际奥委会主席考文垂对三地联合办赛给出的高度评价。国际奥委会终身名誉主席巴赫也说：“十五运会的组织工作非常出色，赛事也很精彩。我希望未来粤港澳大湾区能争取举办更多国际体育赛事。”

世界泳联主席侯赛因认为，粤港澳卓越的互联互通和协调能力，为举办大规模赛事奠定了坚实基础。三地互补性也让赛事焕发独特魅力，“通力合作呈现出真正的世界级比赛”。

就像奥运会能给区域发展带来长尾效应一样，中国香港奥委会会长霍震霆认为，全运效应也将为大湾区建设按下“加速键”。

“十五运会是粤港澳第一次联合承办大型综合性体育赛事，是体育主动融入国家战略的一次生动实践。”十五运会组委会副秘书长、广东省体育局局长崔剑18日说，为巩固深化粤港澳联合举办第十五届全国运动会成果，广东将携手港澳进一步加强体育合作，促进大湾区体育事业发展，为支持香港、澳门更好融入国家发展大局作出更大贡献。

全运盛会终有尾声，但大湾区新闻篇将继续书写。

这一届体现国际水准、中国气派、岭南风韵、湾区魅力的全运盛会，必将成为粤港澳大湾区建设和体育强国建设征程上的重要里程碑。

（新华社广州11月19日电）

■上接第1版

宣讲报告案例生动、数据详实，既有理论高度，又有实践深度。聆听宣讲后，自治区政协办公厅委员联络处处长冯红表示，要认真学习领会，深入贯彻落实好党的二十届四中全会精神和自治区党委十一届十次全会精神，进一步健全完善与“十五五”相适应的政协委员履职服务管理制度机制，发挥好政协委员在政治协商、民主监督、参政议政中的主体作用，广泛凝聚共识，画好最大同心圆，为书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献力量。

在自治区人民检察院，自治区宣讲团成员、内蒙古党校（行政学院）第一副校长（院）长高祖贵紧紧围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全

会《建议》，从深入学习领会党的二十届四中全会精神、全面贯彻全会精神书写中国式现代化内蒙古新篇章等方面进行全面系统的解读。

报告紧扣主题、逻辑严密、脉络清晰，具有很强的针对性和指导性。“这是一场高质量的报告，听后深受鼓舞。”自治区人民检察院第一检察部副主任王君深有感触地说：“我要自觉将全会精神融入检察履职全过程、各方面，聚焦维护安全稳定、保障民生民利、社会治理效能等，找准检察工作的切入点和着力点，切实把学习贯彻转化为高效履行法律监督职责、维护社会公平正义的生动实践，为书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献检察力量。”

资讯

“矿兴”到“绿盛”

白云鄂博矿区以科技创新撬动“生态+”新动能

冬日的严寒并未消退包头市白云鄂博矿区的绿色痕迹，而在白云鄂博铁矿原排土场改造而成的玫瑰园里，矿区独有的植物“铁花”傲然挺立，白色的花瓣在寒风中透着生命活力，也悄然为这座矿山写下“绿色注脚”。

面对寒冷高原的脆弱生态和多元共生资源的开发现状，白云鄂博矿区聚焦科技创新核心，不断攻克高原寒冷干旱气候困扰生态治理的难题，因地制宜探索走出了一条“优化资源利用、减少环境污染、保护生态环境、实现可持续发展”的绿色矿山建设新路子。

按照自治区《绿色矿山建设评价指标(试行)》最新要求，白云鄂博矿区在矿区环境、资源开采、资源综合利用、绿色低碳、生态修复、科技创新与规范管理6个方面进行了绿色矿山建设。2021年以来，累计投入资金7.95亿元用于矿山地质环境治理工作，累计完成矿山地质环境治理16.8576平

方公里。”白云鄂博矿区自然资源局局长刘继刚的话语里透着满满的欣喜。

70年前，这里因矿而兴；70年后，这里因绿而盛。依托科技创新，白云鄂博绿色智能矿山建设步入高质量发展新阶段。

今年8月，内蒙古绿色矿山建设现场会在白云鄂博召开，白云鄂博矿区生态治理成效再次进入人们的视野。

“针对矿区缺水、少土等生态治理难点，适时引进中国农业科学院、内蒙古科技大学的菌根技术，彻底修复土壤微生态系统，为植被重建奠定了坚实根基。”白云鄂博铁矿生产部副部长张顺指着排土场周边的植被说，“同时，精选耐寒耐旱的羊草、披碱草、紫花苜蓿、草木犀、沙打旺等先锋物种，采用ZBS高分子喷播先进技术对矿区废弃排弃场、低洼水坑等进行生态修复，打造了一批矿区生态修复亮点工程。”昔日的采矿创面重新披上绿装、蓄上清波。

绿色赋能，白云鄂博矿区用实际行动作出了诠释。聚焦一手抓“资源综合利用”，一手抓“矿山环境保护”，持续推进绿色矿山转型升级，绿色低碳步入可持续发展新轨道。锁定创新

核心动力，白云鄂博矿区充分利用5G、大数据、人工智能等新一代信息技术，建成中国首个在5G技术加持下的智能化绿色矿山。同时，借助智能供水系统集成、变电站集控、高压永磁电机改造等，不断完善绿色低碳技术体系，为传统矿业绿色转型树立了典范。

白云鄂博矿区所辖白云鄂博铁矿、白云鄂博铁矿西矿2个国家级绿色矿山，先后被评为第四批国家级绿色矿山试点单位，成功入选国家级绿色矿山名录，实现了从“功勋矿山”到“绿色标杆”的战略转型。

科技创新点燃绿色引擎，白云鄂博绿色矿山建设目标愈来愈清晰，实现了“治理—生态—产业”的良性循环。废坡覆绿、矿道变景，生态修复夯实根基；生态美、产业新、百姓富的高质量发展链条动能强劲。依托不断演进向好的生态“背景板”，白云鄂博矿区绘就出矿山绿富同兴崭新画卷。

高市开历史倒车必将失败

□新华社记者

日本首相高市早苗正以一种极其危险的方式，试图调转日本的船头，驶向历史的暗礁。

高市近期在国会发表的涉台谬论，绝非简单的“口误”或“失态”，而是一场以国家前途和地区和平为筹码，妄图打开潘多拉魔盒的政治豪赌。这不仅是对日本和平宪法的公然背叛，更是对中国内政的粗暴干涉和对战后国际秩序的蓄意挑衅。殷鉴不远，高市开历史倒车，必将走向失败的结局。

高市涉台错误言论之恶劣，创下了1945年日本战败以来日本领导人的多个“首次”：这是日本领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本事”并与行使集体自卫权相关联，首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心，首次对中国发出武力威胁。这一涉台错误言论从根本上损害了中日关系的政治基础。

高市之举并非孤立的个人行为，其背后是日本国内一股企图对军国主义招魂、彻底摆脱战后体制束缚的右翼逆流。高市早苗之流心念念的，绝非守护日本民众的和平安宁，而是以“外部威胁”为借口，为修改和平宪法、实现所谓军队“正常化”、重走“军事大国”的老路扫清障碍，台湾问题是他们挑动这个危险议程的点之一。

他们刻意渲染危机，不惜将日本民众绑上以邻为壑的战车，其最终目的，就是要突破和平宪法，将战争怪兽释放出来。

和平的果实来之不易，日本民众并未被右翼逆流的企图所完全蒙蔽。高市的危言险论一出，便在日本国内激起了高度重视和强烈反对的声浪。从最大在野党首的严厉批评，到自民党内部资深议员的忧

心忡忡，再到学者的痛心疾首和民众的愤怒抗议，凡此种种，无不说明日本社会仍存理性声音和守护和平的力量。“高市下台”“不得煽动战争”的呼声，正是日本民意对当政者将国家引向歧途的有力回击。

历史是一面镜子。上世纪那场由日本军国主义发动的侵略战争，不仅给亚洲各国人民带来了深重灾难，也让日本本身付出了惨痛代价，几乎陷入万劫不复的境地。战后日本之所以能够实现经济复苏与繁荣，根本在于其选择了和平发展之路，并向世界作出了“永不再战”的郑重承诺。这一承诺是日本重返国际社会的基本石，也是其立足世界的根本保障。

如今，高市及其代表的右翼势力，正试图摧毁这一基石。他们对历史毫无敬畏之心，对战争的残酷选择性遗忘，妄图通过玩火来攫取政治私利。但他们必须明白，今天的中国早已不是百年前的中国，今天的世界格局也早已不同往日。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。台湾问题是中核利益中的核心，是不可逾越的红线和底线。任何试图干涉中国内政、阻挠中国统一大业的行径，都必将遭到迎头痛击。

我们严肃敦促高市早苗及其政府，深刻反省历史，收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠错，维护中日关系政治基础。一意孤行，在错误的道路上越走越远，执意要与14亿多中国人民为敌，那么等待它的，必将是比80年前更为彻底的失败。

新华时评

奋楫争先进中游

出更大贡献。”

阿拉善盟委统战部副部长、盟民委党组书记、主任胡开武说：“自治区党委十一届十次全会提出，铸牢中华民族共同体意识，推进中华民族共同体建设。阿拉善盟民委系统将把学习贯彻自治区党委十一届十次全会精神与贯彻落实党的二十届四中全会精神、习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古系列重要讲话重要指示精神贯通起来、一体推进。深化跨区域的联动协作，加快构建乔灌草相结合的立体防护体系，同时，积极推进‘光伏+沙产业’深度融合，扩大梭梭、四翅滨藜等适合生长的植物种植规模，并在光伏板下种植肉苁蓉等特色沙生经济作物，拓宽农牧民增收渠道。持续强化科技支撑作用，优化植被结构，切实